

До Председателя на научното жури за оценяване на кандидата гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова за заемане на академичната длъжност "доцент" в СА „Д.А. Ценов“ - Свищов

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Слави Димитров Генов,
катедра „СЧЕТОВОДНА ОТЧЕТНОСТ“
при ИУ- ВАРНА

ОТНОСНО: конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” по научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност” при СА „Д.А. Ценов“ - Свищов

Основание за написване на становище

Настоящото становище е изготвено съгласно Заповед № 37/24.01.2018 г., по обявения конкурс от СА „Д.А. Ценов“ - Свищов, ДВ, бр. 100/15.12.2017 г., в област на висше образование 3.8 Икономика, за заемане на академичната длъжност „доцент” по научната специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (Счетоводство).

Данни за конкурса и кандидата

Единствен кандидат по обявения конкурс е гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова. Тя е завършила Националната търговска гимназия - Пловдив през 1979 г. Висше икономическо образование, специалност „Счетоводство и контрол” завършва през 1983 г. в СА „Д.А. Ценов“ - Свищов.

През 1984 г. е назначена като асистент до 1988 г., старши асистент е от 1988 г., а главен асистент - от 1999 г.

През 2015 г. защитава дисертация и получава образователна и научна степен "доктор". Тя заема академичната длъжност „главен асистент“ на

основен трудов договор към катедра „Счетоводна отчетност“ и има общ трудов стаж в СА „Д.А. Ценов“ – Свищов тридесет и четири години.

Обща (количествена и качествена) оценка на учебно-преподавателска дейност

Гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е разработила и води лекционни курсове и семинарни занятия по дисциплините, както следва:

1. Организация и технология на счетоводството в нефинансовите предприятия;
2. Счетоводство на малкото предприятие;
3. Търговска кореспонденция;
4. Счетоводство на нефинансовите икономически групи;
5. Финансово счетоводство;
6. Стандарти за финансови отчети;
7. Основи на счетоводството;
8. Счетоводство;

Лекционните курсове по изброените по-горе дисциплини са на високо професионално ниво. Те съчетават традициите в преподаването на счетоводни дисциплини с модерните подходи за обучение.

Гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова се отличава в преподавателската си дейност с отлична теоретична подготвеност. Като професионалист с дългогодишен опит успява да предаде на студентите не само теоретични знания, но и конкретни практически умения. Тя прилага иновативни методи в научната и образователната дейност, които допринасят за мотивацията на студентите (вж. оценка от проучване на удовлетвореността на студентите от качеството на обучение)

Кандидатът за доцент е лицензиран оценител на цели предприятия.

Гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова работи активно и със студентите. Под нейното научно ръководство са разработени и успешно са защитени значителен брой дипломни работи (средно по около 11 на година) по проблемите на счетоводството, контрола и анализа.

Обща (количествена и качествена) оценка на научноизследователската дейност

Представените за рецензиране трудове, публикувани през периода, след придобиване на научното звание "доцент", са:

- монографии и участие в монографии - 5 с обем 245 страници, в т.ч на чужд език и/или в чужбина 2 с обем 26 стр.;

- научни студии – 5 (1-самостоятелна и 4 в съавторство с обем 67 стр.;

- научни статии – 14 с обем 121 стр. , в т.ч на чужд език и/или в чужбина 4 с обем 24 стр.;

- научни доклади, самостоятелни и в съавторство - 11 с обем 86 стр. , в т.ч на чужд език и/или в чужбина 2 с обем 10 стр.;

- учебници и учебни помагала – 9 в съавторство с обем 705 стр. ;

Съдържанието на представените научни трудове отговаря напълно на направлението, в което е обявен конкурса за „доцент“.

Представените научни публикации като обем и структура са напълно достатъчни за заемане на академичната длъжност "доцент."

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент" гл.ас. д-р Диана Крумова участва с голям брой публикации. Те са актуални за теорията и практиката и оригинални като методология на изследване. Тук могат да се посочат представените за рецензиране монографии, студии, научни статии и доклади.

През периода 2012-2016 г. гл. ас. д-р Диана Крумова е участвала в разработването на четири научни и практико-приложни проекти: „Механизми за регулиране и одит при усвояването на средства от европейските фондове и програми“, „Правни, отчетни и контролни аспекти на обществените поръчки в публичния сектор“, „Възможности за подобряване усвояването на европейски средства чрез усъвършенстване на отчетността и вътрешния контрол“ и „Предизвикателства пред новото счетоводно законодателство“. Нейното участие в конкретните разработки допринася за усъвършенстване на практиката на предприятията в областта на отчетността и контрола.

В публикациите на гл.ас. д-р Диана Крумова се съдържат значими за практиката и теорията разработки относно организацията и технологията на отчетността, на моделирането на едностранното и двустранното счетоводство, както и на тяхното автоматизиране в малките предприятия.

Следва да се открият със своята актуалност публикациите свързани с отчитането и представянето на инвестициите, бизнескомбинациите и консолидираните финансови отчети. Акцентираща се на изискванията съгласно МСФО 3 Бизнес комбинации, по отношение на подходите за оценка и признаване на положителната и отрицателната репутация и връзката им с финансовия резултат.

С особена актуалност се отличават публикациите, свързани със счетоводното отчитане на финасиранията при бенефициентите, като се предлага въвеждане на счетоводни сметки за по-рационалното управление и усвояване. Предлага се също създаването на информационна база за контрола върху получените активи.

Публикациите, свързани с информационното осигуряване на бизнес-оценките във връзка с приватизационни сделки се отличават със

задълбоченост и оригинални авторови идеи. (студия „Информационно осигуряване на бизнесоценката при приватизация“).

Научната продукция на гл.ас. д-р Крумова я представя като прилежен изследовател, който успява на базата на доброто познаване и доразвитие на теоретичните постижения да предложи конкретни практически решения. Публикациите на автора се отличават с особена актуалност, задълбоченост и са в унисон със съвременната теория и практика. Те са полезни както за практикуващите счетоводители, така и за студентите, изучаващи дисциплини в областта на счетоводството, финансово-икономическия анализ и контрола

Количеството и качеството на научната продукция на кандидата за „Доцент“ по „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“ отговаря на изискванията на ЗРАСБ и Правилника за неговото приложение

Характеризиране на научните приноси

Представените от гл.ас. д-р Диана Крумова публикации, за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, съдържат редица научни и научноприложни приноси. Най-съществените приносни моменти, представени в Справка за приносите са групирани в направленията – организацията и технологията на счетоводството, автоматизирането на счетоводството, отчетността в селското стопанство, новото счетоводно законодателство, финансовото счетоводство и в областта на актуални за времето си проблеми. Приемам посочените приноси от гл.ас. д-р Диана Крумова, като се констатира тяхното съответствие на научната продукция, представена за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Публикации на кандидата са цитирани от много автори на основата на представена справка за цитиранията, което е показател за актуалността и качеството на научната продукция на автора.

Критични бележки

Нямам критични бележки към научната и преподавателската дейност на кандидата. Като препоръка към гл. ас. д-р гл.ас. д-р Диана Крумова считам, че следва да акцентира в бъдещите си научни изследвания на доразвитието на идеите за отчетността в малките и средните предприятия и на въпросите, свързани с инвестициите, бизнескомбинациите и консолидираните финансови отчети.

Заключение

Посочените постижения характеризират гл.ас. д-р Диана Крумова като старателен изследовател, всеотдаен и дисциплиниран преподавател. Това ми позволява да подкрепя безусловно нейната кандидатура за заемане на академичната длъжност "доцент" по научната специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност” в катедра „Счетоводна отчетност” при СА „Д.А. Ценов“ - Свищов.

Налице е пълно съответствие между изискванията и критериите за академичната длъжност „доцент“ и оценката за цялостната научно-изследователска и преподавателска дейност на кандидата за заемане на посочената академична длъжност

Варна, 05.03.2018 г.

Доц. д-р Сл. Генов

